2023.07.02 星期日 今日4版 第7722期

中国改革报为互联网新闻信息稿源单位



中华人民共和国价格公报发布报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





改革网

中国发展改革微信

在新的赶考之路上书写不负时代不负人民的崭新答卷

——写在中国共产党成立102周年之际

□ 新华社记者 高 蕾 孙少龙 董博婷

102 载砥砺,是什么让一颗暗夜中的火 种炽燃成引领民族复兴的熊熊火炬?

102载拼搏,是什么让一个百年大党走过世纪沧桑依然风华正茂?

从嘉兴南湖上的小小红船到领航中国的 巍巍巨轮,回望那风雷激荡的峥嵘岁月,捧读 用热血与生命写就的红色华章,人们更加深 刻地理解了世界上最大的马克思主义执政党 的理想、力量与担当。

今天,中国共产党带领全党全国各族人 民踏上全面建设社会主义现代化国家、向第 二个百年奋斗目标进军的新征程,新的复兴 画卷正徐徐展开。

坚持真理,坚守信仰

真理,总是蕴含着震撼人心的力量。 回望百余年前的起点,十月革命一声炮响,为中国送来了马克思主义,惊醒了"五千余年的沉梦"。从此,一代代中国共产党人开始了追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。

"农村包围城市、武装夺取政权",这是烽 火年代的嘹亮号角;

"只有社会主义能够救中国",这是建设 时期的坚定抉择;

"发展才是硬道理",这是改革春潮中的 拨云破雾……

在东方古国改天换地的史诗中,真理之 光,始终闪耀。

新时代以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,在伟大实践中创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。

这一伟大思想,是当代中国马克思主义、 二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国 精神的时代精华,实现了马克思主义中国化 时代化新的飞跃。

当前,学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想主题教育正在全党扎实开展。 用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工 作,新时代中国共产党人拥有了更为澎湃的 前行动力。

坚持真理、坚守理想揭示了中国共产党人 的政治灵魂。因为真理的指引,所以无往不 胜;因为理想的召唤,所以百折不挠。

2022年底,一则消息牵动人心——"战斗 英雄、'共和国勋章'获得者张富清逝世"。人们 纷纷在社交媒体上点亮蜡烛,送别这位老英雄。

战争年代,他英勇无畏,冒着枪林弹雨,立下赫赫战功;革命成功,他为了祖国建设,扎根偏远山区,深藏功名,默默奉献一生……

人们无数次追问,是什么让他历经岁月而不改本色?

"作为一名共产党员、革命军人,入党时



每年暑假期间,许多上海的中小学生都会来到位于上海市静安区的中共二大会址纪念馆,参观红色旧址,学习红色历史。图为一名小学生在中共二大会址纪念馆党章专题展厅内参观。 新华社记者 刘颖 摄

我宣过誓,为党为人民,我可以牺牲一切。" 张富清朴素的话语道出信仰的力量。

蔡和森"忠诚印寸心,浩然充两间",王进喜 "宁可少活20年,拼命也要拿下大油田",焦裕禄 "心中装着全体人民、唯独没有他自己",黄大年 "呼啸加入献身者的滚滚洪流"……

一代代共产党人心怀信仰,勇往直前以赴 之,断头流血以从之,殚精竭虑以成之。

如今,对马克思主义的信仰、对中国特色 社会主义的信念和对实现中华民族伟大复兴 中国梦的信心,正熔铸于共产党人的精神血脉 中,让百年大党生发出源源不竭的青春朝气。

使命艰巨,梦想伟大

中国共产党成立102周年前夕,中国 共产党人的精神殿堂——中国共产党历史展 览馆再次迎来参观高峰。

在馆内的飞越中国影院,参观者坐上"飞行器",俯瞰华夏大地。从世界屋脊到水墨江南,从北国风光到南海之滨,大好河山在眼前铺展开来,一个个充满生机与活力的城市、乡村星罗棋布。

"到处都是活跃跃的创造,到处都是日新 月异的进步……"数十年前方志敏畅想的"可

爱的中国"已然实现。 百余年沧桑巨变,中国共产党人始终肩负 着为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大 同的伟大使命,筚路蓝缕、砥砺前行。

这是为民造福的初心闪耀——

湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村,是"半条被子"故事发生地。曾在村里工作近三年,"95后"江西姑娘陈娟娟从一名"外地研究生",成长为独当一面的"陈书记"、群众心中认可口中称呼的"沙洲女儿"。

"日访夜谈"人户倾听民声,为村服务中心新增多项网办事务……在陈娟娟心里,对人民的感情有多深,为人民服务的舞台就有多大。"曾经,红军战士剪下自己的半条被子留给百姓。现在,作为新时代党员,我也要竭尽所能给大家送去温暖。"

岁月流转,情怀永恒。

从"夜打灯笼访贫农"的勤勉为民,到"宁死不伤百姓"的毅然决然,从"不拿群众一针一线"的严以律己,到"人民至上、生命至上"

的坚定不移……

"人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。"中国共产党的铮铮誓言,有着最为生动有力的注脚。

这是矢志复兴的奋斗图景——

升平修典,盛世修文。2022年金秋时节,党中央批准实施的重大文化工程《复兴文库》一至三编出版发行。习近平总书记亲自作序。皇皇典册,致敬一代代仁人志士追寻复兴的百年求索;字字千钧,回响着一个古老民族走向复兴的铿锵足音。

植根于五千多年中华文明沃土的中国 共产党,更懂得复兴之于中华民族的意义。从成立之日起,中国共产党就将复兴重任扛在肩头。

"我们党领导的革命、建设、改革伟大实践,是一个接续奋斗的历史过程,是一项救国、兴国、强国,进而实现中华民族伟大复兴的完整事业。"习近平总书记以这样的"大历史观"道出百年大党始终不渝的奋斗方向。

》2版

对接国际高标准 我国主动开展制度型开放试点

新闻发布厅

本报讯 见习记者甄敬怡报道 "对接国际高标准经贸规则,积极推动制度创新,深入推进高水平制度型开放,是党中央、国务院赋予自贸试验区、自由贸易港的重大使命。"商务部部长助理陈春江在6月30日下午国务院新闻办公室举行的国务院政策例行吹风会上表示,为贯彻落实党中央、国务院决策部署,商务部会同有关部门和地方,制定了试点措施。经党中央同意,近日国务院正式印发《关于在有条件的自由贸易试验区和自由贸易港试点对接国际高标准推进制度型开放若

干措施的通知》,将率先在上海、广东、天津、福建、北京等5个具备条件的自贸试验区和 海南自由贸易港主动开展试点。

陈春江介绍,《若干措施》充分发挥自贸 试验区和自由贸易港的改革开放综合试验平 台作用,聚焦货物贸易、服务贸易、商务人员 临时入境、数字贸易、营商环境、风险防控等 六个方面,提出试点政策措施和风险防控举 措,将为全面深化改革扩大开放探索路径,为 推动加入高标准经贸协定提供实践支撑。具 体来看:

一是推动货物贸易创新发展。包括开展 重点行业再制造产品进口试点、对暂时出境 修理后复运进入海南自由贸易港的航空器和 船舶免征关税、特定货物临时入境暂不缴纳 关税及进口环节增值税和消费税、预裁定有 效期届满前从速对展期申请作出决定、对进 口信息技术设备产品符合的相关标准实施供 方自我声明等措施。

二是推进服务贸易自由便利。包括按照 内外一致原则金融管理部门于 120 天内就 金融机构申请开展相关金融服务作出决 定、允许外资金融机构开展与中资金融机 构同类的新金融服务、相关企业和个人可 依法跨境购买一定种类的境外金融服务、 建立健全境外专业人员能力评价评估工作 程序等措施。

三是便利商务人员临时人境。包括允许外商投资企业内部调动专家的随行配偶和家属享有与该专家相同的人境和临时停留期限、放宽相关外国企业高级管理人员及随行配偶和家属人境和临时停留期限等措施。

四是促进数字贸易健康发展。包括健全

线上消费活动消费者权益保护制度、有关 部门及其工作人员不得要求转让或获取大 众市场软件源代码作为进口销售的条件等 措施。

五是加大营商环境改革力度。包括政府 采购、知识产权、竞争政策、环境保护等领域 优化营商环境的具体措施。

六是健全完善风险防控制度。包括建立 健全重大风险识别及系统性风险防范制度、 健全安全评估机制、强化风险防范化解、落 实风险防控责任、加强事前事中事后监管等

"下一步,商务部将会同有关部门、地方积极推进《若干措施》落地实施。"陈春江透露,试点实施一年后,商务部将组织开展评估,具备条件的试点措施推广至其他自贸试验区,在更大范围内开展压力测试。

要闻速递

国资委公布国企改革 考核A级企业名单

本报讯 记者安宁报道 日前,国资委根据《中央企业改革三年行动重点任务考核实施方案(试行)》和《中央企业改革三年行动重点任务考核指标表(2022版)》,评议出2022年度中央企业改革三年行动重点任务考核A级企业名单。南方电网、中核集团、国家电力投资、中国海洋石油等68家央企获评A级。

2020年6月30日,中央全面深化改革委员会第十四次会议审议通过《国企改革三年行动方案(2020-2022年)》,成为面向新发展阶段深化国企改革的纲领性文件。截至2022年底,国企改革三年行动圆满收官。

国资委有关负责人表示,坚持和加强党对国有企业的全面领导,坚持和完善基本经济制度,推进国有经济布局优化和结构调整……三年行动启动以来,国资央企坚持"可衡量、可考核、可检验、要办事",推动各项改革举措精准落地,形成新一轮国企改革热潮,完成了行动主要目标任务。

6月中国制造业PMI 呈现小幅回升

本报讯 记者付朝欢报道 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会6月30日发布数据显示,6月,中国制造业采购经理指数(PMI)为49%,比上月上升0.2个百分点。

"6月,制造业PMI小幅回升,调查的21个行业中有12个环比上升,比上月增加4个,制造业景气水平总体有所改善。"国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

产需指数均有所回升。6月,生产指数为50.3%,比上月上升0.7个百分点,重回扩张区间,制造业企业生产活动有所加快;新订单指数为48.6%,比上月上升0.3个百分点。

部分重点行业继续扩张。6月,装备制造业和高技术制造业PMI分别为50.9%和51.2%,比上月上升0.5和0.7个百分点,均连续两个月回升,行业扩张力度有所加大;消费品行业PMI为50.7%,行业运行稳定;高耗能行业PMI为46.6%,比上月上升0.8个百分点。

前5个月全国发行新增债券22538亿元

本报讯 记者张洽棠报道 近日财政部发 布 2023 年 5 月地方政府债券发行和债务余额 情况。数据显示,1~5 月份,全国发行新增债券 22538 亿元,其中一般债券 3568 亿元、专项债券 18970 亿元。全国发行再融资债券 12841 亿元,其中一般债券 8405 亿元、专项债券 4436 亿元。全国发行地方政府债券合计 35379 亿元,其中一般债券 11973 亿元、专项债券 23406 亿元。

5月,全国发行新增地方债3019亿元,其中一般债券264亿元、专项债券2755亿元。全国发行再融资债券4535亿元,其中一般债券3136亿元、专项债券1399亿元。全国发行地方政府债券合计7554亿元,其中一般债券3400亿元、专项债券4154亿元。

中国—非洲贸易指数 首次发布

本报讯 记者吕书雅报道 日前,在第三届中国一非洲经贸博览会期间,海关总署首次发布中国一非洲贸易指数,该指数以2000年为基期值100点,2022年达到990.55点。同期,中国对非洲进出口总值由不足1000亿元攀升至1.88万亿元,累计增长超20倍,年均增速达到17.7%,彰显中非贸易快速向好的发展趋势。

海关总署有关负责人表示,近年来,中非贸易飞速发展,中国已连续14年稳居非洲最大贸易伙伴国地位。今年良好势头延续:前5个月,中非进出口总值8223.2亿元,同比增长16.4%。

除了展现中非经贸往来蓬勃发展,作为中非贸易发展的"晴雨表"和"风向标",该指数还反映出2000年以来中非贸易发展五大特点:贸易规模不断攀升、贸易联系愈发紧密、贸易结构亮点纷呈、贸易潜力持续增大以及企业活力不断增强。

新闻热线:(010)81129157 本版编辑:甄敬怡